

立法会四题：推行性别观点主流化及促进两性平等工作

* * * * *

以下为今日（四月二十八日）在立法会会议上张文光议员的提问和民政事务局局长曾德成的口头答复：

问题：

关于推行性别观点主流化及促进两性平等的工作，行政机关可否告知本会：

（一）鉴于民政事务局提供的数据显示，截至二〇〇九年四月，女性在咨询及法定组织的整体参与率为 27.6%，现时女性非官方委员的百分比低于 30% 的咨询及法定组织的数目，并表列每个组织的该等委员人数及百分比；有否评估女性的参与率未能达至 30% 的原因为何；若有，结果为何；

（二）当局现时有否计划提高咨询及法定组织中女性或男性非官方委员最少占总人数 25% 的工作目标；若有计划，时间及详情为何；若否，原因为何；及

（三）鉴于政府曾表示，为了鼓励及推动女性参与公共服务，各委任当局会继续循不同途径，包括向专业团体或学会传达政府致力提高女性参与咨询及法定组织的比率的信息，物色和培育更多女性，参与咨询及法定组织的工作，二〇〇九年六月至今，政府曾采取的实际行动为何，以及有否评估该等行动的成效；若有评估，结果为何？

答复：

主席：

（一）现时政府计算咨询及法定组织的女性参与率是以政府委任的非官方成员人数为基数，以行业代表、专业团体或学会互选等渠道而获委任的非官方成员并不计算在内。根据各决策局及部门提供的资料，截至二〇一〇年三月三十一日，在 400 多个咨询及法定组织中，384 个组织有政府委任的非官方成员，当中 171 个组织的女性参与率高于 30%，其中 51 个组织的女性成员占超过半数。213 个组织的女性参与率低于 30%，各组织的政府委任女性非官方成员数目及占政府委任成员的百分比载于附件，以供参考。

现在大部分咨询及法定组织的女性参与率尚未达到 30%，这是有各种不同的原因，大致可归类如下：

- (i) 与咨询及法定组织相关的界别从业员，大部分是男性；
- (ii) 一些政府委任的非官方成员人选主要是由相关专业团体或学会推荐，这些团体和学会虽知悉政府所设订 25% 性别比率基准的目标，但由于业内女性从业员人数偏低，难以物色足够合适的女性人选供委任当局考虑；及
- (iii) 在有关界别中，能符合委任准则（即包括专长、经验等）的女性较少。

总的来说，女性参与率偏低，有长期形成的社会文化与习惯的原因。经过近年的努力，女性在政府委任咨询及法定组织职位的参与率，由二〇〇五年十二月的 25.2%，逐步提升至二〇一〇年三月的 28.1%。

(二) 我们已经向各政府政策局和部门发出内部指引，从二〇一〇年六月起把参与咨询及法定组织的性别基准目标由 25% 提升至 30%。

(三) 民政事务局会不时提醒各委任当局进一步提高女性参与咨询及法定组织的比率的重要性，而且在每一个咨询及法定组织成员任期届满前约六个月时，局方还会提醒有关委任当局，鼓励他们在物色新一届成员人选时，考虑性别比例平衡。为探讨如何提高女性参与咨询及法定组织的比率，民政事务局与有关政策局在本月初举行了会议交流意见。各政策局均表示会致力提高女性参与的比率。民政事务局亦鼓励各部门向各参与推荐人选的相关专业团体或学会传达政府致力提高女性参与的信息。民政事务局积极鼓励女性加入咨询及法定组织，同时也鼓励女性提供履历以存入《中央名册数据库》。由二〇〇九年七月至二〇一〇年三月的九个月期间，获政府委任的女性非官方成员净增加了 80 名（即约 5% 增幅）。同期，在《中央名册数据库》内管存的女性履历亦增加了 256 份至总数 6,728 份。

政府委任咨询及法定组织非官方成员的原则是「用人唯才」，当中考虑有关人士的才干、专长、经验、诚信和参与服务社会的热诚，并充分兼顾有关咨询及法定组织的职能和工作性质，以及法定组织的相关法例规定的法定要求。委任当局须确保委任最合适人选，以及确保成员组合能反映各方持分者的意见。

委任更多女性成为咨询及法定组织成员是我们的目标。政府会继续监察委任情况，尽力推动更多女性参与咨询及法定组织。

完

2010 年 4 月 28 日（星期三）